

暑期档电影票房达91.35亿元,浙江居各省市第三,《独行月球》成票房冠军

# 浙产影片缘何表现亮眼

本报记者 沈听雨



电影《独行月球》拍摄现场。

## 浙报观察

9月1日,根据全国电影票务综合信息管理系统的统计,6月1日至8月31日,我国暑期档电影票房为91.35亿元,大幅超过去年暑期档73.81亿元的票房成绩,显示出电影市场的良好恢复势头以及强劲的韧性和活力。其中,浙江电影票房为6.90亿元,占全国总票房的7.55%,位居各省市第三。

灯塔专业版显示,今年暑期档共有包括《独行月球》《人生大事》《神探大战》《明日战记》等11部影片票房破亿元,其中浙产影片《独行月球》成为今年暑期档的票房冠军。

虽然这一票房成绩相比疫情前的高峰期仍有差距,但总票房、总人次、场均人次等多项核心指标都呈现稳步回升的态势,体现了暑期档持续复苏的良性运行轨迹,也为行业持续回暖提供了根基。

## 浙产影片一马当先

今年暑期档上映的影片题材多元、类型丰富,科幻片、喜剧片、悬疑片、爱情片、动画片、纪录片等百花齐放,为观众提供了多样化的观影选择。最受关注的无疑是浙产影片《独行月球》。

“科幻+喜剧”的题材类型以及沈腾、马丽组合时隔7年再度出击,让影片从官宣开始就备受期待。截至9月1日17时,影片票房已超29亿元,有望突破30亿元。

国产科幻片是今年暑期档的热点。五六部科幻电影集中上映,看起来颇有“神仙打架”的味道,但市场直到《独行月球》上映才分出伯仲,成为继2019年电影《流浪地球》之后最火爆的科幻电影。

这次,《独行月球》在科幻制作上拿出了十足诚意。导演张吃鱼表示,剧组邀请科学顾问帮忙构建未来世界观。剧本创作完成后,又邀请相关领域专家对全片进行梳理和辅正,包括宇航服、月球车、空间站、飞行器等道具和美术设计,都有材料学、机械学、工业设计等领域的专家支持。

此外,全片95%的镜头涉及特效。张吃鱼说,为了模拟真实月面,剧组使用了15个共计超4万平方米的摄影棚,并在6000平方米的影棚中铺设200吨沙石模拟月面粉尘,100%实景搭建了一座月球上的基地。《独行月球》结合科幻与喜剧产生的积极市场反响,为中国科幻电影的发展昭示了更多可能。

## 故事和温情是王道

受疫情影响的电影市场,观众的观影心态更加理性成熟,对影片内容的要求越来越高。全国电影票务综合信息管理系

实,从而引发观众的情感共振。《隐入尘烟》在上映第55天开创单日票房新高,并首次进入单日票房前三。暑期档已结束,它的逆袭之路才刚刚开始。

电影市场的繁荣归根结底有赖于作品的高质量。这些靠口碑不断吸引观众进影院的影片,为电影产业和电影人带来了更多信心,也将激励他们继续创作出好的作品。

## 市场复苏需要内外发力

暑期档票房的回稳,对中国电影市场来说是一个积极的信号,但我们不能忽视电影业仍存在的问题。

灯塔平台数据显示,今年暑期档平均电影票价为39.07元,比去年的36.37元上涨约7%,为2014年以来暑期档最高。同时,尽管今年暑期档上映影片类型多元,可新片数量较之往年有所减少,受疫情影响,新片供给不足的问题依然存在。

有业内人士表示,从疫情中缓慢恢复的中国电影市场,需要更多优质影片上映,需要更加健康的定档和宣传环境,需要在疫情带来的不确定性中寻找更多确定性。只有这样,才能建立良性的市场生态,让更多观众愿意重新走进影院。

再看今年暑期档的中小成本影片《人生大事》和《隐入尘烟》。前者以儿童视角观察人生百态,故事体现出对生命的尊重与关怀,为观众带来温暖和思考,最终以17.11亿元的票房成为暑期档排名第二的影片;后者通过讲述两个被各自家庭抛弃的孤独个体,在日复一日的耕耘中相濡以沫、共建家园的故事,让观众从苦难中看到希望,实现票房和口碑的双逆袭,影院排片量也持续增加。究其原因,在于两者都能观照现

电影行业和电影人需要更多这样的激励。

9月2日,浙江交通集团丽水管理中心在G1513温丽高速大梁山隧道入口安装了一种新型的“水幕”标志,火灾等应急事件在隧道内发生时,水幕显示大大的“停”字,警示车辆勿进入隧道,最大程度避免紧急情况下封闭交通造成的二次事故。

拍友 谢莉莉 金霞慧 本报记者 张帆 摄

## 水做的“停”字



记者走访椒江部分党群先锋驿站,发现有些经常关闭,有些开放时间短——

# 好设施,如何服务好群众

本报记者 王晨辉

## 一线调查

为将党群服务下沉到一线,为更多群众提供便捷的生活服务,2021年,台州椒江区全域构筑党群先锋驿站服务体系,当年共建成党群先锋驿站11个,实现大多数镇街覆盖。

然而,最近记者在采访中发现,这些驿站虽然给群众带来不少便利,但部分也存在开放时间短、利用率低等问题。

一些党群先锋驿站经常处于长时间关闭状态。下陈街道公主湾农业园党群先锋驿站,是椒江首个党群先锋驿站,建成于2021年4月。然而,记者8月24日15时来到现场时,发现所有大门紧闭,没有留下任何开放提示和联系方式。

透过窗户玻璃,记者看到,驿站面积有100多平方米,内部宽敞明亮,有急救药品、免费饮用水、充电宝借用等便民服务,还提供旅游咨询、图书借阅

等服务。

附近一位村民告诉记者,这个驿站并不是经常开放的,一般有活动或者有领导来参观时会开放,平时经常关着。这位村民感叹,这个地方距离城区较远,周边没有什么商场、饭店等设施,如果驿站能够日常开放,会给村民和游客带来很多便利。“像大热天,我们在外面干活累了,能够进去休息一下,喝口水、吹会空调该多好啊!”

随后,记者又来到台州银泰城的党群先锋驿站,同样是大门紧闭。这个驿站面积约30平方米,墙上挂着驿站值班制度,要求值班人员坚守岗位,但没有注明开放时间,从桌子上的瓶剩下一半的饮料来看,应该不久前开放过。但它们什么时候开放,记者问了周边的路人,都回答不知道。

有的党群先锋驿站,虽然做到了日常开放,却错过了人流高峰时段。8月24日12时,记者来到老粮坊党群先锋驿站,这里正处于开放状态。驿站内提

供直饮水、充电、无线网络、急救包等服务。一位值班的志愿者告诉记者,虽然驿站服务门类比较齐全,但是来的人不多,上一次她值班的时候,一整天只来了1名客人。“这里白天人较少,晚上来散步的市民、游客比较多,但为我们下午6时就关门了。”

台州青悦城党群先锋驿站,开放时间也是9时至18时。正在值班的志愿者向记者介绍,夏天这一带晚上人较多,有时候他们会在晚上多加一会儿班,让附近的市民、游客进来休息。

多数党群先锋驿站由志愿者负责管理,记者在采访中也发现,一些驿站的服务水平有待提升。不少驿站设有AED(自动体外除颤器)等救护设备,但多数志愿者表示不会使用。在老粮坊党群先锋驿站,记者问两位值班的志愿者是否会使用AED,她们表示没有接受过相关培训。椒江现代天地党群先锋驿站位于市中心繁华地段,每天有约20名客人登记,但值班志愿者同样不会

使用AED,也不知道急救包如何正确使用。一些市民表示不解:有AED却不会用,这些“救命神器”不就成了摆设?

椒江党群先锋驿站负责人,椒江区

委组织部副部长陈常表示,建设党群先锋驿站的初衷是服务群众,但作为一个新生事物,在发展的过程中,确实还存在一些困难和不足。

陈常说,部分党群先锋驿站没有做

到日常开放,与当地的人流量有关,比

如,下陈街道公主湾农业园,最近属

于旅游淡季,如果长时间开着,会造

成浪费,但如果长期关闭,则会给人一

种形同虚设的感觉。一些驿站开放时间

错开了人流较多的时段,则和志愿者的

工作时间有关,很难要求志愿者长时

间值班。

服务好不好,关键看实效。目前,

全省多地设立了大量类似先锋驿站的

基层党群服务机构,但能不能提供实

在的服务,才是人们最关注的。

市民苦寻19年,想还当年300多元救命钱  
桐乡 “三毛”,你在哪?

## 融媒联连看

本报讯 (记者 宋彬彬 共享联盟桐乡站 徐振华 钱漓舟) 我们常说“借钱容易还钱难”,但对桐乡新居民谢灯堂来说,想还钱却困难重重,19年来,他一直在寻找当年借他救命钱的好心人。

谢灯堂2000年来到桐乡,卖过水产也送过货,3年后摆起水果摊。谢灯堂与好心人是2000年认识的。一天,饥肠辘辘的谢灯堂,走进了“三毛饭店”。

“老板,在你这吃饱要多少钱?”谢灯堂摸着兜里仅剩的几十块钱,不好意思地问。老板没吱声,转身进了后厨,很快一碗满满的咸菜肉丝面就摆在谢灯堂的面前,见他吃得飞快,老板又端来了第二碗、第三碗。自那以后,谢灯堂经常光顾“三毛饭店”,两人就成了朋友。

半年后,谢灯堂突然接到父亲意外受伤住院的消息,急需花钱救治,可那时他的水果生意刚刚起步,哪里有积蓄?“三毛”立即拿出400多元递给他。就这样,谢灯堂前后找“三毛”借了800多元。

谢灯堂希望通过媒体征集更多线索。如果你认识一位曾在桐乡校场西路汇丰新村北门附近开过饭店、外号叫“三毛”的大哥,请联系我们的号码已经停用。

“三毛”是桐乡石门镇人。谢灯堂几番跑到石门寻找,但毫无收获。当地人说:“桐乡方言里,‘三毛’是个外号,也许全桐乡有上万个‘三毛’。”

19年过去,谢灯堂拜访了十几位“三毛”,却没有一个是他的心心念念的“三毛”大哥。“当时困难的时候,别人帮了你了,哪怕是1块钱,当时说是借的,有了就必须还给他,这份恩情我不能忘记,做人要知恩图报。”谢灯堂说。

谢灯堂希望通过媒体征集更多线索。如果你认识一位曾在桐乡校场西路汇丰新村北门附近开过饭店、外号叫“三毛”的大哥,请联系我们的号码已经停用。



## 建立群众诉求快速响应机制

永康

# 半小时不回应,群众可投诉

本报讯 (记者 徐贤飞 沈超 共享联盟永康站 施金果) 永康市蓝天救援队日前带着水枪,来到该市西城街道藻塘村种粮大户江归生的田边。看着水流哗啦地注入田畈,江归生终于松了口气。

眼下,单季稻进入抽穗期,可江归生的田已经旱了几天。他给永康8890热线打了求助电话,没想到,15分钟后,江归生就接到农业部门干部的回电,咨询了种植面积、干旱情况。1个小时后,他又接到电话,约定了灌溉时间。“这效率,没得挑!”江归生说。

今年以来,永康市围绕疫情防控、经济要稳住、发展要安全“三件大事”,以省委巡视“回头看”反馈问题整改为契机,深入整治领导干部“不担当、不作为、不规矩、不适应”等方面突出问题。市委专门成立“四不”问题专项整治领导小组,要求各级干部开展自查自纠,并作出“敢担当、善作为”承诺。

专家学者代表参加,聚焦国内外同位素研究领域的动态,探索同位素产业新发展,推动海盐同位素产业高质量发展。

近年来,海盐抢抓机遇,充分发挥优势,积极谋划同位素产业发展。截至目前,海盐已引进同位素产业项目12个,总投资额超40亿元。

## 海盐 专家研讨同位素技术及产业发展

本报记者 徐惠文 通讯员 张正龙 陈梦晓) 9月2日至4日,同位素技术及产业发展高峰论坛暨全国同位素管理工作会议在海盐举办。同位素广泛应用于核能、医学、公共安全、环境、工业、农业以及基础科研等领域。

本次论坛以“同力助推健康中国建设”为主题,邀请行业内近200名专

家学者代表参加,聚焦国内外同位素研究领域的动态,探索同位素产业新发展,推动海盐同位素产业高质量发展。

近年来,海盐抢抓机遇,充分发挥优势,积极谋划同位素产业发展。截至目前,海盐已引进同位素产业项目12个,总投资额超40亿元。

## 东阳 首批四川南江学子来求学

本报讯 (记者 傅颖杰 共享联盟东阳站 吴旭华 李磊) 9月2日,来自四川省巴中市南江县的首批22名学生在东阳市职教中心开启全新的学习生活。今后5年,他们将在东阳完成学业,前3年免费就读于东阳市职教中心,后两年则在浙江广厦建设职业技术大学和横店影视职业学院深造。

这是东阳市与南江县实施东西部协作的重要项目,旨在依托东阳的职业教育优势资源,为南江县培养优秀专业技术人才。东阳市职教中心开放了10多个优势专业,包括建筑施工、机电、会计、电子商务、跨境电商、木雕设计制作、家具设计制作、旅游服务管理、表演艺术、人物形象设计等,供这批学生免费就读。



9月4日,浙江省第十七届运动会国际式摔跤比赛在兰溪市体育中心开赛。本次比赛吸引了省内各地10支代表队参赛,234名运动员在为期3天的比赛中争夺30枚金牌。

本报记者 薛文春 共享联盟兰溪站 杨一之 摄影 吴强 摄

## 陈祖楠同志逝世

本报讯 绍兴文理学院原院长陈祖楠同志,因病医治无效,于2022年8月25日在绍兴逝世,享年88岁。

陈祖楠同志是浙江省绍兴市人,1957年9月参加工作,1985年1月加入中国共产党。历任南京大学党委宣传部校刊编辑室编辑,江苏句容师范学校

语文教研组长,浙江省绍兴师范学校、绍兴地区师范学校语文教研组长,绍兴师范专科学校中文科副主任、副校长,绍兴市副市长,绍兴师范专科学校校长、党委书记,绍兴大学(筹)校务委员会主任、党委委员,绍兴市政协副主席,绍兴文理学院院长、党委委员等职。